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INTRODUCCION

Este librito  ha sido elaborado de la siguiente manera:

Durante los cursos 90-91; 91-92 y 92-93 los semina-
ristas del Seminario Latinoamericano de Logroño hemos
preparado con interés la fiesta del 8 de diciembre, que
además de ser la fiesta de la Inmaculada, coincide con el
aniversario de la Fundación de los Salvatorianos.

La forma de preparar esta fiesta ha sido -entre otras
cosas- reflexionando sobre la vida del P. Jordán quien el 8
de diciembre de 1881 tuvo la feliz idea de fundar a los
Salvatorianos con la idea de anunciar con mas brazos al
Salvador del Mundo, y que fuera conocido en todas partes
y por todos los medios.

Para reflexionar sobre la vida de Jordán, hemos
dedicado vanas noches unos minutos a pintar unos cómics
sobre su vida, con mayor o menor inspiración; eran solo
quince minutos cada vez, pero muy agradables. Lo curioso
es que, puestos todos los dibujos en serie, ha resultado ser
una breve y entretenida biografía del P. Jordán. El texto lo
escribía el P. Luis Munilla  y a medida que iba avanzando el
relato, crecía nuestra curiosidad.

Esperamos que la tuya también vaya creciendo,
querido lector, y que descubras la gran personalidad y la
gran fe que tuvo el P. Jordán; él entregó toda su vida por la
causa de Jesús.

Estos materiales, además de entretener al lector,
pueden servir de pista para hacer otros trabajos parecidos,
por ejemplo usando los mismos textos en otros grupos
semejantes a los nuestros, y dejándose llevar por la fantasía
de los nuevos artistas.

Los inspirados autoras
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Antón Santos
Aquesolo  García
Ausejo Ruiz-Clavijo
Ausejo Galilea
Axpe Olazabal
Bermejo Rupérez
Bermejo Andrés
Bordallo Esteban
Cordón Martínez
Corujo  Jorrín
Cruz Herce
Curiel Alvarez
Fernandez Espinosa
Fernandez de la Bastida
Gómez Sáez
Gutierrez Porres
Ituza Tobías
Jiménez Ugarte
Laguardia García
Losada Cortazar
Magaña Orúe
Martinez Sanchez
Montejo  Varga
Pérez García
Pérez Escribano
Rubio Martinez
Rueda Ramirez
Santos Espinosa
Soldevilla Ortega
Viana García
Villaverde Córdoba
Zabaleta Eceolaza

Fco. Javier
Juan Ignacio
Alfredo
Gerardo
Iñigo
Emilio
José Manuel
Miguel Angel
Jesús
Fernando
Eduardo
Jesús
Severino
Alvaro
Gustavo
Bernardo
Ignacio
Rubén
Fernando
Francisco
Pedro
Fernando
Roberto
Tomás
Oscar
Diego
Fco. Javier
Iván
E n r i q u e
David
Alberto
Javier

Director: P. Luis Munilla
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LA OPCION POR LOS POBRES:

Jordán no tuvo necesidad de “optar” por los pobres. Decir
“JORDAN” en su pueblo natal, era decir: ¡es un pobre!
Veamos:
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EL ABUELO "FRANCISCO JORDAN"

Fue un hombre muy emprendedor: era a la vez juez, sacristán,
labrador, guarda forestal, negociante, etc. Pero en uno de sus negocios
se arruinó totalmente, quedando deudas a pagar hasta sus nietos.



LOS PADRES: Lorenzo y Notburga.
LORENZO: Heredó las deudas de Francisco y trabajaba
como un mulo para saldarlas: era a la vez: enterrador,
policía, encargado de echar bandos en el pueblo, empleado
de la fonda “Zum Engel” sobre todo para cuidar caballos de.
los hospedados, y por ultimo, cartero..
NOTBURGA: Era el nombre de chica más común en el
pueblo debido a santa Notburga a quien se representaba en
una imagen con cuatro hijos en el brazo derecho, cuatro en
el izquierdo y uno recién nacido, muerto, a sus pies.



La madre de Notburga murió cuando esta tenía 3 años: Muy
pronlo se puso, pues, a servir en la posada “Zum Engel”,
después de pasar una corta y dura juventud. Era trabajadora,
cumplidora y buena cristiana.



En cl pueblo, varios se quedaban solteros de pura pobreza,
pues no tenían ni para poder establecer y mantener un
hogar normal.

Lorenzo y Notburga, sin embargo, como eran muy trabajado-
res, decidieron superar todas las dificultades para crear su
propio hogar. Así, pues, después de tener ya un hijo y a
punto de nacer Jordán, pudieron casarse por la Iglesia con
consentimiento de sus padres. La condición fue, que vivieran
con ellos los padres de Lorenzo y dos hermanas solteras, a
quienes se debía dar alimento y habitación. Todo lo acepta-
ron ellos por el gran amor que se tenían.



Los pobres del pueblo, recibían autorización escrita para
recoger leña en el bosque cada año.
En estas listas aparecen los abuelos de Jordán, y más tarde
también su madre, lo cual es indicio de su gran pobreza.

SO



El 16 de julio de 1846 nace Juan Bautista JORDAN en
Gurlweil  (Alemania), pasando
sencillo pueblecito que no ten
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Cuando tenía un año, estalla la Revoiucíón  de Baden que
afectó mucho al pueblo:
- 25 hombres fueron encarcelados por los prusianos.
- Se adaptó una casa para hospital, pues había entrado el
terrible tifus. ¡Menos mal que se dio en el verano¡



ACCIDENTE DEL PADRE:

Por si era ya poco lo que les tocaba  como familia, un día de
fiesta, cuando se habían juntado en las cuadras de la fonda
de 40 a 50 caballos y estaban alborotados, entró Lorenzo
Jordán a pacificados... recibiendo u n  par de coces: una en
la pierna derecha y otra en el costado.



Como consecuencia, tuvo durante el resto de la vida infecta-
do el costado con la herida abierta y hubo que cortarle una
pierna. El herrero del pueblo le hizo, para suplirla, otra de
hierro.
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Resumiendo: los Jordán, eran los pobres del pueblo. Su
palabra no valía, pues, nada ante los demás.

En su casa de madera, cubierta de paja, vivían normalmente
diez personas: sus padres, dos hermanos (Martín y Eduar-
do)), los abuelos, dos tías y un niño de una de ellas.
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A los 6 años empezó Bautista Jordán a ir a la escuela. Era
espadillado y listo. Le sobraba tiempo y el maestro no sabía
cómo arreglárselas con él. A veces le mandaba e¡ maestro
en su ausencia cuidar a los compañeros y armaba más
desorden que si no cuidara nadie la clase. Otras veces le
mandaba explicar algo a otros compañeros. El caso era
tenerlo entretenido.

16



Otras veces Bautista se escapaba de la escuela. En sus
tiempos esto no se veía demasiado mal, sobre todo en su
caso que, como experto pescador, aprovechaba la mañana
pescando a mano en el riachuelo y llevando algo que comer
a su pobre casa.
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De niño tenía predisposición para hacer diabluras. Nada
estaba seguro ante él: ni un pájaro, ni una fruta, ni los
árboles. . .

c___-y



Los “banquetes” familiares consistían sobre todo en nabos,
patatas y sopa de mijo. Esporádicamente algún pescado del
río o algo de caza.



El escaparse de la escuela, no era, pues, por vaguería,
como hemos visto.
Es más: Jordán aprovechaba para leer con frecuencia a
escondidas o en ratos libres.

_J.------‘j
F-------

1 I
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A los doce años hizo su PRIMERA COMUNION:

Considera Jordán este como el año de su conversión, pues
desde entonces empieza a plantearse el SENTIDO Y VALOR
DE SU PROPIA VIDA CRISTIANA y su desarrollo posterior.
Para ilustrar esto, cuentan que el párroco debió llamarle la
atención en el momento de comulgar, por estar “distraido” y
moviendo la cabeza. Jordán contó después que había visto
cómo una paloma daba vueltas por la iglesia y se posaba
sobre él.
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Tras la experiencia de la primera comunión,
cuentan de él, que se hizo una cabaña de tablas
en el monte, donde iba a rezar y retirarse con
cierta frecuencia
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A los 14 años terminó la escuela.
Le hubiera gustado estudiar, pero para ello eran demasiado
pobres sus padres.

6

Se dedicó c o n  s u  h e r m a n o  M a r t í n  a  a r r e g l a r  e l  r í o  y  a
trabajar en la vía del tren para ayudar a la familia.
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Aprendió después el oficio de PINTOR, DECORADOR Y
TAPICERO. Su maestro, Hildebrand, le dio pronto el titulo de
‘Pintor, tapicero y decorador”, debido a su esfuerzo y sus
talentos.

A los 15 años empezó a estudiar idiomas, sobre todo el
francés e italiano, para poder visitar los países limítrofes y
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Durante las vacaciones se ganaba el pan pintando, como
había aprendido a la vez que visitaba Francia, Suiza,
Bélgica, Holanda;. para aprender idiomas y conocer arte,
iglesias y sobre todo costumbres de las gentes.



Soldado:

A los 20 años fue llamado a filas. Pero pronto fue licenciado
de la mili por su débil y delicada salud.
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Juventud:

A su vuelta del ejército, se incorporó a una asociación juvenil
llamada “Kolping”  donde tuvo contacto y actividades con
buenos compañeros. Allí profundizó también en su idea de
ser sacerdote que ya le venía desde el día de su primera
comunión.
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Dificultades vocacionales:
Al principio encontró Jordán rechazo en su casa a fa idea de
su vocación, pues se le necesitaba para ayudar en casa,
más que para gastar en sus estudios.
¿Cómo se resolvió esto?

---- ---_
--
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Su párroco, D. Cayetano y el del pueblo vecino de Walhut
(D. Weber), le dieron clases particulares de latín y otras
cosas gratuitamente para prepararse al examen de ingreso
en el “Instituto”. Tenía entonces 21 años cuando empezó
estas clases particulares.

En un principio, el cura no quería darle clases (¡tan ma-
yor...!), y le mandó aprenderse las 5 declinaciones de latín
de una vez para dentro de unos días. Al día siguiente fue
Bautista, con todas aprendidas: esto fue el mejor argumento
para que el cura se interesase por él.
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Su profesor particular era llamado “El párroco de los caraco-
les”.

-----
i

L . ..-.._---.LA-  ___._

_-c-

_______  ..-.  - -.-.---__

Coleccionaba conchas de caracoles de todos los continentes
y abastecía a las universidades de Europa y América Lo que
sacaba de estas ganancias, lo enviaba Íntegramente a las
misiones. Jordán aprendió, pues, de 61, no solo latín, sino
también espíritu misional.
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En su pueblo admiraban su constancia de que todos los diás
iba andando hasta el pueblo vecino para aprender idiomas
y los demás estudios...



Su afán por el estudio y su trabajo fueron debilitando sus
fuerzas, de tal manera que el médico le mandó reposo y
comer solamente huevos y tocino.



A los 21 años pudo ir a Constanza, después de aprobar el
examen de ingreso, a fin de estudiar en el instituto. Era el
más viejo, con mucho de sus 30 compañeros de estudios.

.._ _ _---



Como “pobres de solemnidad” sus padres no podían pagar
sus estudios.
Le buscaron, pues, una habitación en alquiler, en el desván
de una casa, donde por poco dinero, y con la beca que
recibió pudo salir adelante.



En esta situación de pobreza había algunos estudiantes más
como Jordán.
No creo que estos estudiantes tuvieran ocasión de expresar
sus caprichos sobre comida o sobre frío en la habitacián...  ._.
Jordán aprendió a valerse por su cuenta, a hacer sus
cálculos y a organizarse bien.

.i

:i

i
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Una anécdota muy curiosa es que pertenecía a los “Estu-
diantes-cuchara”:

_ ,. ..^-- ------
_. . . -,-

.’ -.._. _._.__  __.._._,---  -_
,-___. . - ._ -.

____ ._-.  .. __....~~
m--

porque, varios días en semana, debido a su pobreza, debían
coger su propio plato y cuchara debajo del brazo e ir a
comer donde alguna familia caritativa que les invitaba. Los
lunes en una, martes  en otra, etc.



Cuando decía a sus jóvenes compañeros de curso que la
única razón por la que él estaba estudiando a su edad era
porque “quería ser cura” les chocaba y no lo comprendían.
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Las primeras notas fueron casi un premio.
Entre 30 alumnos, y a pesar de sus baches en la prepara-
ción, consiguió salir el 8° de la clase.

Lo que más le costaba eran las matemáticas y la’ historia.
Lo que menos las lenguas.
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En vacaciones volvió Jordán a casa escuálido y esquelético
por las muchas privaciones y el duro trabajo y estudio.
Su madre se preocupó por ello. Le atendió lo mejor posible
y le remendó y preparó las ropas para el curso siguiente.
Como buena madre rezaba  mucho por él.

_________-. _.----- ____.__c--c rr -
i 1
I Ii I
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A los 26 años hizo la Reválida (COW o Acceso a la Universi-
dad). En todas las asignaturas sacó, Suficiente y Bien, menos
en Trigonometría que sacó insuficiente, presentando sin
embargo -para compensar el examen en blanco de Trigono-
metría- otros tres trabajos:
1. Un estudio sobre Electra  de Sófocles en 8 idiomas
europeos.
2. Redacción sobre el amor a la patria en 4 idiomas moder-
nos.
3. Y un ensayo etimológico de ías lenguas.
Sus profesores no supieron cómo valorar todo este trabajo.

_--.
c~-w-----__----

Recomendándole un trabajo de matemáticas para el verano,
pudo pasar a la Universidad.
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Con 26 años comenzó los estudios de universidad en
Friburgo de Alemania, como preparación para el sacerdocio.
A causa de la REVOLUCION CULTURAL (Kulturkampf)  de
Alemania, el Seminario estaba expropiado y cerrado.
El Obispo debía buscar alojamiento donde podía.
Jordán debió alojarse en casa de dos señoras mayores,
generosas y buenas cristianas.
Siguió recibiendo la beca con la que pudo costear su
pensión.



En la Filosofía y Teología sacaba mejores notas que en el
Bachillerato. Aquí sacaba Notables y Sobresalientes.
Los profesores en gran parte eran mayores, tradicionales y
de no muy buena preparación, con todos los problemas de
la Revolución Cultural.

-.- _. _ _ v

____  . . _-- .
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En este “Seminario a distancia” comenzó, pues, Jordán sus
estudios para sacerdote.
Pronto se metió en una Asociación de Estudiantes llamada
ARMINlA donde repasaban sus estudios, recibían clases de
Teología completando los temas de la Universidad y se
animaban mutuamente en sus dificultades. eran al comienzo
14 compañeros.



Con 27 años comenzó a apuntar sus propósitos en un
cuaderno. este es su famoso Libro de Propósitos, también
llamado DIARIO ESPIRITUAL

.__c_c__ .i

Con la fecha en Ruso (1 de julio de 1875) comienza,
diciendo después en latín: TODO POR IA MAYOR GLORIA
DE DIOS Y LA SALVACION DE LAS ALMAS.
En estos cuadernos escribe en varios idiomas, sobre todo en
Alemán, Latín, Inglés, Francés, Español, Portugués, Holan-
dés y otros.
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Lo normal en tiempos de Jordán era, que cuando se acabara la
carrera de sacerdote no se tuviera trabajo en Alemania si no se
sometían a la exigencias del Estado. Eran los llamados
"Sacerdotes Proscritos". Por ser fieles a la iglesia y sus
enseñanzas debían ordenarse fuera de Alemania. Estas
circunstancias no asustaron a Jordán en sus años de estudiante.
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En septiembre de 1.875 (tenía 61 27 años) tuvo lugar en
Alemania el XXIII Congreso Católico.
Jordán estuvo. presente sobre todo ayudando  a los preparati-
 alojamiento de los ponentes, organización, etc.
Conoció a gente importante, preparada y preocupada por los
problemas de la Iglesia y de la Evangelización en el mundo.
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En uno de sus viajes vacacionales  visitó Roma. Lo que más
le impresionó fueron las CATACUMBAS.
Ahí se fortaleció su vocación y se animo a seguir el ejemplo
de los primeros cristianos a andar el Evangelio.
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Gran Bienhechora: ¡La molinera de su pueblo!

La molinera de su pueblo, fue madrina de bautismo y le
ayudó durante todos sus estudios e incluso después como
sacerdote. Pero incluso esta tuvo que dejar de ayudarle un
tiempo, pues se le quemó el molino.
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En las vacaciones, con 27 años, dedicó su tiempo a hacer
propaganda de los PAULINOS, recién fundados y dedicados
a la prensa católica. Viajó por Francia y Alemania, anuncian-
do revistas y libros cathólicos. Ahí le entró el gusanillo de la
“prensa”. En octubre volvi ó5 a casa para la rastre, bastante
enfermo. ¡Tal fue su entrega a este trabajo apostólico!



El año siguiente, 1876 (con 28 años) se dedicó más bien al
trabajo misional, con los del VERBO DIVINO, a las órdenes
de su fundador (Arnol  Jansen) en Holanda y Bélgica.

Arnold quiso ganárselo para su gran obra misional. A Jordán
le parecía my bien esta obra, pero él buscaba otra cosa.
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En Holanda conoció a un misionero regresado de China, por
consejo del P. Arnold. Con él empezó a aprender el chino,
solamente por su interés misionero.
Algunos le apodaron después “El Chino”.
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Un acontecimiento que conmovió profundamente a Jordán
fue, que con ocasión de la Revolución cultural, el gobierno
despachó a las 50 monjas del convento de su pueblo, tas
cuales tuvieron que emigrara O’Fallon  en USA. (Tenía él en
esa fecha 25 años). Esto le cuestionó cantidad de cosas en
s u  v i d a .

__ .-. _
-------

_____.____----  --_i___
---- -_

----------.-__I_
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El último año de estudios antes de ordenarse, lo pasó en el
Seminario de San Pedro (en la Selva Negra).
La gran pregunta de ese año no era ‘¿Debo ser o no
sacerdote’?, sino iii COMO PUEDO HACER, PARA  SER
MUCHO MAS FIEL Y ENTREGADO!!!

_
-

Ce _- ___- . . .

-

----.__,

-___-

__-. .----

__ __._. . . .
____
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En su biblioteca había cantidad de libros espirituales,
buenos, y en todos los idiomas.

_-----__..____.---- ---\_ J

-..

Por ejemplo: P. Luis de la Puente: “Meditaciones de los
misterios de nuestra Santa Fe. De la Perfección del Cristia-
no”.
Paolo Seguenzi: “La Manna dell’anima’.
William Faber: “All for Jesus - The Blessed Sacrament”.
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En su biblioteca tenía cantidad de libros de espiritualidad. 
Más de 100 para aprender y practicar diversos idiomas... . . .

_.____--_

_ No le importaba nada renunciar a cualquier diversión (y
hasta quitárselo de la comida) con tal de poder comprarse un
nuevo libro.
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El P. Jordán “fue cocinero antes que fraile”. Antes de ser
ordenado sacerdote, ya pensaba que estaba llamado a
renovar la Iglesia, y no a hacer las cosas solo por costum-
bre. Pensaba ciertamente en alguna fundación. Escribe:

“¡HAY QUE TRABAJAR SOBRE TODO POR POPULARI-
ZAR’ LAS VERDADES CRISTIANAS Y HACERLAS ACCESI-
BLES A LA GENTE SENCILLA!”
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En el hormigueo interior de si fundar o no, le recomía el
siguiente pensamiento:

1
_._._-. -----

No se anuncian las VERDADES EITRNAS  ni con suficiente
frecuencia, ni de forma suficientemente clara, ni con suficien-
te insistencia. iijAlgo  se debe, pues, hacer!!!
Instrucción, enseñarn, instrucción, evangelizacíón...



Pero, el principal idioma que hablaba, no era, ni siquiera e l
Alemán, sino el IDIOMA DE LA PALABRA DE DIOS.
Escribe entre sus propósitos, por ejemplo: “¡Lee la Sagrada
Escritura de rodillas y con gran devoción, al menos cuando
estés solo!’



Lo que más atraía a Jordán era la oración.
En su Diario escribe:
“Conversa con el Salvador sobre tus pensamientos espíritua-
les... ponte humilde y dócil a sus pies y escucha atentamente
sus palabras”.

-.---
_~___-.P---  ----_-._~_,

“Las grandes obras crecen a la sombra de la Cruz’.
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“Dedica como mínimo tres horas diarias a la oración”.

______-_~~---- __ ..__._.------- --‘1
‘.

i
I

.

r_-__-_

. _
‘Por muchos que sean tus afanes, haz una hora de medita-
ción  diaria, si la salud te lo permite...”



Hasta en sueños le venían a la mente, como es normal, sus
grandes preocupaciones: .- --_-----.-

-_ -’

i

---

que vendrían contra él.  Pero, en sueños, se le aparecieron
la Virgen y el niño, y “caí de rodillas, dispuesto a dejar que
Ia persecución irrumpiera contra mi”. Ya no tenía, pues,
miedo de la mano de la Virgen y del Niño.

_-_..

/“-._-/----t-------  1
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Otra vez s o ñ ó  que su vida era como cruzar un gran precipi-
cio a través del tronco de un árbol débil y quebradizo.
En sueños pasó seguro y sin esfuerzo llevado en brazos de
un ser angelical...
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Pero, juna vocación tan firme y decidida,
dificultades?
iNo, ciertamente!!!

¿pasó sin crisis y

Escribe: “Jesus, me acosan fuertes tribulaciones y tentacio-
nes. ¿Por qué no alivias a este siervo y oveja oprimida?
Triste está mi alma hasta la muerte; si es posible aparta de
mí este cáliz, pero no se haga mi voluntad, sino la tuya”.
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“Reza con frecuencia a fin de obtener una gran confianza en
Días y a la vez recuperar ta alegría interior*.
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Y ante su deteriorada saiud, hace al Rn un propósito de
cuidarse más, a fin de poder hacer fuego muchas más cosas
por los demás, pues, escribe:
"¡Más puede un perro vivo, que un león muerto!”

1_ ~z!!------L-
_-._ -- --l
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Jordán ama el riesgo, la generosidad y la entrega animosa;
como muestra veamos lo siguiente:
“No es más santa el alma que menos baltas comete, sino la
que tiene más valor, más generosidad y más amor. Aquella
que se prepara al máximo y no tiene miedo a arrastrarse por
el camina o de caer, manchándose incluso un poco: con tal
de seguir adelante.



Trabajó mucho en el autocontrol, dominio de sí mismo y en
fortalecer su voluntad, especialmente en el año que precedió
a su ordenación:

“Antes de cualquier acción importante, suscita Ia recta
intención”.
“Prefiere ser humillado por l o s  hombres que ser ensalzado
a los ojos de Dios’.
“Que todo lo que hagas mire hacia Dios”.
“No rehuyas tas molestias, cuando se trate de ayudar a tu
prójimo o de practicar con él las obras de misericordia”.
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“Para hacer un buen apostolada, debes tener un trato intimo
con Jesús. De lo contrario tu trabajo apostólico será inútil’.

L_“_-----

“Todo para la mayor gloria de Dios y la salvación de las
aimas”
“O.A.M.D.G.E.S.A.”
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En vísperas de su ordenación rezaba así:

“Señor Jesucristo, quiero, decido y procuro recibir hoy la
santa ordenación scocerdotal para. gloria tuya y para la
salvación de las almas. Tómame y acéptame como perpetuo
holocausto. Amén”



Su primera misa la celebró en Döttingen,  Suiza.
Nada más pasar la frontera suiza,  se encontraba este
pueblo; así pudo burlar al gobierno alemán, que tenía
prohibido ordenarse de sacerdotes.
Allí, pues, se fue toda su famalia, y prácticamente todo el
pueblo para el gran día.

- - -  - - - - f
i
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Tras la ordenación, su buen obispo, le dio una beca y le
autorizó a viajar a Roma por un año, para prepararse en
idiomas orientales y en todo lo referente a las misiones en el
Instituto de Propaganda Fide.. -

t-.. -- - ----=c7

i

!

C 0 N T I N U A R A . . . (aquí terminó el trabajo de 1990)
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En esta segunda parte de la vida de Jordán te acsmpañare-
mas hasta Roma (después de ordenarse), hasta Tierra Santa
y sobre todo, en el procesa que siguió hasta fundar a Ios
Salvatorianos.

73



El 4 de octubre de  1878 llega Jordán a Roma, enviado  por
su obispo, para estudiar idiomas orientales: Arameo, Copto,
Cirio, Griego...
Estos estudios duraron desde octubre de 1878 hasta enero
de 1880.
Jordán escribió en su “Curriculum”:  espera trabajar más por
la gloria de Dios.
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Pero: ¿quién se pone a estudiar fuerte desde el primer día de
curso?
Jordán dedicó unos días a conocer la Ciudad de Roma, a otros
sacerdotes, compañeros de estudios etc.

Pronto tuvo ocasión de estar con el Papa León XIII el 2 de
diciembre de 1878. (Otras dos veces visitó en esos días al Papa,
como representante de algunas revistas locales).
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En abril de 1880 tiene que cambiar de vivienda en Roma a una
más modesta por no poder pagar la anterior.

Su obispo quería que sacara el dectorado Para que después fuera
profesor en su Seminario. Jordán sentía un hormigueo dentro que
no le dejaba .2 ¿Que deba hacer con mi vida? ¿Debo fundar algún
movimiento, asociación, congregación... para dar a conocer a:
Salvador?
El obedece en todo a su Obispo, pero reza: "¡Señor, Jesucristo,
aquí estoy: envíame!"



Jordán expone a otros sacerdotes sus planes de fundar pero se
ríen de él y no le hacen caso; están demasiado ocupados con sus
estudios y trabajos y ven ¡a cosa como demasiado fantástica e
inmadura.
Todos le dan largas.
largas.

El está preocupado con este pensamiento: "¡Ojalá pudiera salvar
a todos!"
Y también escribe: "Tu vocación de fundar es moralmente cierta''.



El hecho de estudiar en Roma tuvo bastantes ventajas, entre
otras las siguientes:
- Se ampliaron los horizontes espirituales y de

catolicidad de Jordán.
- Extender su radio de acción fuera de su provincia

(Baden),
- No quedarse en los conflictos políticos (Kulturkampf)

de su nación y región.
- Relaciones con personalidades de la Iglesia, incluso

con el Papa.
- Relacionarse con el mundo de la ciencia, etc. etc.
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Pero llegó la hora de la gran prueba: EL VIAJE A TIERRA SANTA:
El jefe de las misiones del Vaticano (de Propaganda Fide) le
quiere enviar a Egipto y Arabia con una importante misión
secreta. para eso le "Misionero Apostólico".

Jordán se lo comunica a y escribe: ''Emprendo este viaje por ti y
para tu gloria . . ." Además va con gran ilusión por ver donde el
Salvador sufrió la Pasión y por un gran motivo religioso, es decir:
por clarificar a qué se siente llamado.



El viaje a Tierra Santa duró desde el 21 de enero de 1880

,hasta el 14 de agosto de mismo año.
 Le acompañó el Dr. Bögor y los dos quedaron impresionados M
viaje.

Se levantó una gran tormenta, de modo que casi se hunden. El
barco se convirtió en un gran hospital, donde a todos les ,tocó
sufrir. Temían no poder ni si. siquiera llegar a ver Africa...

80



En Alejandría abrió unos ojos como de melones pues todo les parecía raro a
ambos: era una gran mezcla comparada con el mundo europeo. Había latinos
y griegos, cismáticos coptos, musulmanes, blancos, mestizos, negros...
Jordán se interesó por los beduínos M desierto, por los monumentos de los
tiempos faraónicos, por las mezquitas y costumbres mahometanas; jardines
árabes, cielos estrellados de El Cairo, jardines...
Y sobre todo aprovechaba para practicar el árabe y conocer las costumbres de
la gente,
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Jordán y su compañero se pasaron 4 semanas en Jerusalén.
Casi no entraban en casa por visitar los santos lugares
"donde el Divino Salvador sufrió la Pasión".
Pasó unos días en el Monte Carmelo y el 20 de abril
siguieron hacia Oriente Medio".



Una visita importante fue a LOS CEDROS DEL UBANO:
Se quedó admirado de que siguieran existiendo desde los tiempos
de Salomón. Son símbolo de robustez.
Después comentó Jordán: en el Líbano tuve la impresión de que la
obra a fundar lavaría a cabo, aún en el caso de que no pudiera
regresa a Europa.

Allí es donde comprendió el mensaje tan importante de¡ Evangelio
de S. Juan 17:3*7"_Esta es la Vida Eterna: que te conozcan a Ti, y a
tu enviado Jesucristo.

1, 1



Visitó a muchos obispos orientales que normalmente le animaron en su obra.
Especialmente el más viejo y más misionero, el Obispo Massaia le animó y se
constituyó en su consejero y protector.

(Massaia fue un obispo capuchino que estuvo más de
cuarenta años de misionero en Africa en los sitios más
difíciles, entre otros en Etiopía. Al volver a Roma le manda
ron escribir un libro sobre las misiones donde cuenta sus
experiencias, que pesa más de un kilo. Más tarde le ascen
dieron a Cardenal),
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Jordán ya no se conforma con pensar en su proyecto, sino que lo pone por
escrito y se lo envía a Massaia: su obra se dividirá en tres grados, para abarcar a
todo el pueblo de Dios y para que todos se dediquen a evangelizar, según sus
conocimientos, su tiempo y su fuerza.

En el barco de regreso, Jordán casi se volvió un pesado. Tan convencido
estaba de su obra, que se la explicaba a todos, especialmente a pasajeros
ilustres y personalidades diferentes. Comprendieran o no su obra, todos Vieron
en él .9 una persona entusiasmada por Jesús y por el Evangelio.
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MANOS A LA OBRA.
Cuando un está plenamente decidido a algo, ya está
preparado para comenzar, con las herramientas dispuestas,
con los medios suficientes... suelo decir. ¡Manos la obra...! Y
generalmente entonces resulta bien

Pues Jordán, en el Diario de su viaje, termina escribiendo:
¡¡¡MANOS A LA OBRA!!!

(El resto ya lo iremos viendo).



Una vez en Roma, no deja de incordiar a curas, obispos y cardenales, e incluso
llega nuevamente hasta el Papa. Se parece a aquel de¡ Evangelio que no dejaba
de golpear a la puerta toda la noche, hasta que abrieron ...

(NB.: Se recomienda leer los siguientes textos de la Escritura que
inspiraron directamente a Jordán: Jn 17,3; U 4,19; Mt 18,28; Dan
12,3; Hebr 11,34; Apoc 12,7-9; 2Pe 1,11, 2Tim 2,4; 1Sam 15,92;
Fil 2,8).
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Otra cosa que influyó mucho en las ideas de Jordán fueron
los CONGRESOS CATOUCOS en Alemania.
Periódicamente se celebraban Congresos para unirse las
diversas Asociaciones y grupos de cristianos contra la
persecución que había contra la Iglesia.
Jordán participó en el de Friburgo (1875); Munich (1876);
Constanza (1880) etc.

Aquí se reafirma en sus ideas de la importancia de:
'Ayudar, propagar, defender y reavivar la fe católica en
todos los países de¡ mundos. "Enviar misioneros a
todas partes”. "Importancia de las revistas y de la
prensa en general ... " "Unión de los científicos" . . .
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Tras el viaje a Tierra Santa, conecta con un tal Auer de Alemana,
que tenía una gran imprenta y editaba revistas. Quería que e
uniera a su obra. Se hicieron amigos y colaboraron largo tiempo.
Auer colaboró sobre toodo ;in. redactar los Estatutos o Reglas
para el movimiento que se debía a formar, pero no se llegaron
a poner nunca de acuerde en !o económico, ---



Su obispo, D. Lotario, no tuvo más remedio que rendirse ante la evidencia
(y ante la insistencia de Jordán). Le dio su bendición para la nueva tarea y
¡e dejó libre para ella (aunque en el fondo deseó que se arrepintiera y que
volviera a su Diócesis pronto como buen profesor de idiomas en el
Seminario).
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Cuando volvía a Roma, interrumpió su viaje en Turín para hablar con D. Bosco, el
20-10-1880.
Tenía D. Bosco 60 años y gran experiencia. Le aconsejó que tuviera cuidado con
el medio y alto clero, que le iban a dar muchos quebraderos de cabeza al ser una
idea tan nueva. Que tuviera cuidado de como organizar el 2° y 3 Grados, que no
todos los entenderían  a la primera. Que estuviera siempre a buenas con los
obispos y con los párrocos... Y sobre todo le diio: "¡Aquí, me tienes a tu
disposición para lo que haga falta'



Al llegar a Roma se va a vivir a una especie de Residencia
llamada de "Santa Brígida" en la Plaza Franese. Esto tenía la
ventaja de que podía ir alquilando cada vez más habitaciones
para los que se unieran a él. Que tenía capilla en la misma casa y
que podía dedicarse al apostolado.
Al llegar a Roma se va a vivir a una especie de Residencia

Pronto vive con él un tal Hartmann, buen colaborador, pero que en el fondo
no le va mucho reza el “rollo” de Jordán. Cocinan juntos y se ayudan, pero
este no se compromete a fondo nunca. Sigue así por la comodidad y hasta
que termina sus estudios.



Pronto \Ave con él un tal Hartmann buen colaborador, pero que en
el fondo no le va mucho » zl "rollo" de Jordán. Cocinan juntos y se
ayudan, pero es' -- no se compromete a fondo nunca. Sigue así
por la comodidad y hasta que termina sus estudios.
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Jordán comienza en Roma haciendo una Hoja de Propagan
da y enviándola a las casas por medio de los niños que conoce de
sus grupos, juegos, catequesis, etc.



Por cierto, que pronto comenzaron los problemas con la "Congregación de Ritos«
en Roma, porque en su hoja infantil dicen que había un "grave error": aparecía el
Corazón de Jesús dos veces en la portada (una vez en el pecho de un niño y otra
a parte). Jordán, simplemente cambió un Corazón de Jesús, por una paloma y
todo se solucionó.

(Los niños siguieron repartiendo su hoja por las casas y haciendo
un gran apostolado).
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Jordán -muy inocente él - se dirige a una de las Congregaciones o
ventanillas del Vaticano para que te aprueben sus Estatutos y
poder empezar a funcionar. El tiro le sale por la culata, pues
(como en malos Ayuntamientos) le mandan de ventanilla en
ventanas sin solucionarle nada, y encima le cobran las
correspondientes pólizas (y porque no existía todavía el IVA).

(NB.: Parece que el fundar una Congregación no iba a ser tan fácil
como se lo había imaginado Jordán. Ya veremos cómo va la
cosa).
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El fracaso anterior le sirvió a Jordán para hacer una profunda reflexión, pues
escribe a su amigo Auer más o menos lo siguiente:
"Lo grande debe comenzar con la Cruz y sufriendo, con paciencia y humillación,
de lo contrario no dará resultado, La mano de Dios se sigue mostrando también
en medio de las dificultades. No es necesario hacer todo de un golpe, pues así
podremos dejar también algo para nuestros sucesores. Hagamos lo que está en
nuestras manos por Dios y por las almas necesitadas, que Dios hará lo
demás...".

(Así, pues, al volver de¡ Vaticano, guardó los Estatutos en el cajón
de la mesa y siguió trabajando con ánimo).



Por este tiempo, y ante las dificultades, pide consejo a otro gran
fundador: Arnold Janssen, fundador de los Usioneros de¡ Verbo Divino*.
Janssen tenía una gran casa mísional en Stey1, Holanda, y quería que
Jordán se hiciera misionero de

se 1 -:Emtía llamado a otra cosa y a su
su grupo. Pero Jordán  sentía vez invitó en más de una ocasión a
Janssen a que se uniera a él en su obra.
En todo caso Janssen y Jordán siempre fueron buenos amigos se
escribieron muchas cartas, se aconsejaron y cada uno contribuyó con
su carisma a la causa de Jesús y los seguidores de ambos están
extendidos por todo el mundo.



Como es muy emprendedor, para Pascua de 1881 ya ha montado
Jordán una imprenta en la residencia de Santa Brígida, y aparece el
primer número de¡ "Monitore Romano”, que vende a los suscriptores,
pero envía gratis (acordándose de los consejos de D. Bosco) a les
obispos y párrocos. 1

Conecta Jordán con abundantes grupos parroquiales donde ve el
campo mejor abonado para responder a su llamada.



embargo empieza a organizar su obra en GRADOS, ¡qué
contradicción, verdad!

1° GRADO: para 
tiempo pleno  con la obra de evangelización .

2° GRADO:
3° GRADO: Para sacerdotes y laicos que desde sus casas pudieran

.

(En los grupos parroquiales empezaron a apuntarse bastantes,
especialmente para el 3° Grado).



En julio de 1881 se une a él, el que después sería el famoso P.
Buenaventura Lüthen.

Entre los dos editan el primer número de la famosa revista Der
MIssionär" (El Misionero) editada después en varios idiomas.
También se unió a él Von Loonhardi, con lo que ya se estaban
dando los primeros pasos para la fundación.

(Tuvo que ir alquilando más habitaciones en Santa Brigida, pues
se la quedaba pequeña para sus actividades y para la gente
interesada -o al menos curiosa - con sus planes).
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EL GRAN DIA::

Nos ahorramos el resto de sudores y lágrimas de Jordán y
sus colaboradores. El caso es que después de éxitos y
sinsabores, decidieron dar forma al primer núcleo e hicieron lo
siguiente:

El 8-12-1881, celebraron juntos la Misa en la Capilla
de Santa Brígida (después de los correspondientes
ejercicios espirituales); después de la comunión
hicieron sus Votos ante Jordán el P. Lüthen y Von
Leonhardi, con lo que quedaron fundados los
Salvatorianos (aunque primero recibieron otro nombre,
como veremos).
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EL AFFAIRE DE LOS NOMBRES:

*      Primero se llamaron S.A.I. = Sociedad Apostólica
Instructiva, porque quería instruir, o enseñar y
catequizar... (de ahí lo de instructiva) y Apostólica,
por querer hacerlo así de bien como los Apóstoles y
seguir su ejemplo.

*      Pero no gustó a algunos eclesiásticos, porque
"Apostólica" se debía reservar a la Santa Sede. Por
eso se cambió el nombre en S.C.I. (Sociedad Católi-
ca Instructiva) = Católica, es decir: para anunciar a
TODOS los pueblos... Pero este epíteto es aplicado
también a la Iglesia universal.

*      El 21 de mayo de 1893 recibe el nombre definitivo de
SDS (Sociedad del Divino Salvador) = Salvatorianos,
nombre que por cierto, le había sido prohibido
ponerlo a S. Alfonso María de Ligorio.
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NO HAY BIEN QUE POR MAL. NO. VENGA::

De estas manera salimos ganando:
>        Se quitó el nombre tan feo de "Instructiva", que es difícil traducir a otros idiomas, pues parece

que uno está dando clases todo el tiempo...
>        Y se mejoró lo de "Apostólica", que puede entenderse solo en plan de actividades diversas de

forma apostólica.
>       Nos quedamos con el centro ¡y no hablamos de política): JESUS, que es nuestro SALVADOR,

a quien debemos anunciar. Por eso nuestro anagrama o escudo es: JC Salvador en e!
Centro, con la mano derecha como enseñando y en la izquierda un libro donde pone las
dos famosas letras 'Alfa' y "Omega", principio y fin o meta de todas las cosas. Y
normalmente tiene ¡a inscripción circular "Jesucristo, Hijo de Dios" y como base:
""Salvador".

Jordán explicó varias veces con alegría cómo debemos seguir, imitar,
parecemos, anunciar... al Salvador. Así, de esta manera, nos definimos
por el fin, no por los medios.
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Aunque los Salvatorianos nos distinguimos por la UNIVER-
SALIDAD, no quiere esto decir que todos deban hacer de todo,
en todas partes, y de cualquier manera... Lo podemos observar
desde el principio: Jordán, Lüthen y Von Leonnardi se reparten
¡as tareas::
1.     Lüthen va a Alemania a hacer propaganda y conseguir

medios, y ¡qué bien ¡o hizo!.
2.     Von Leonnardi administra en Roma, donde cada vez hay

más trabajo. Y
3.     Jordán dedica esfuerzos a consolidar la espiritualidad de

la fundación.

(La comunidad de Sta. Brígida aumenta constantemente; son
ya 14 personas entre sacerdotes, seminaristas y trabajadores
de la imprenta).



Siguen meses de mucho movimiento. Jordán viaja a Alemania,
donde conoce a Teresa von Wüllenbewer, quien años después
fundará con Jordán a las Salvatorianas. Lüthen edita con éxito "E!
Misionero". Von Leonhardi compra una casa más grande en Roma:
e! Paiacio Moroní, pues sus amos necesitan dinero.

(Es la actual Casa Madre de los Salvatorianos en la Via della
Concilliazione, 51, pegando al Vaticano).
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El Papa León XIII, como ya es amigo de Jordán y confía
mucho en él, le regala para la capilla de la nueva casa el
altar del último Cónclave, donde habían celebrado la misa
muchos cardenales, justo antes de su elección.
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El organizar el primer Grado tal como lo tenía pensado
originariamente, era muy complicado. Por eso decidió organizarse
mejor, de otra forma, dividiendo por una parte a los varones y por
otra a las féminas:
Para comenzar la congregación femenina escogió a Amalia Streitel.

Las cosas empezaron bien, pero pronto se vieron las diferencias.
Jordán insistía en e! apostolado y la Streitel en la penitencia.
Incluso tachó a Jordán de algo cobarde por no insistir tanto en la
penitencia.
(Hay que hacer notar que Streitel había sido Franciscana e
insistía por eso en la penitencia, queriendo más bien hacer una
especie de reforma de las franciscanas que una nueva Orden
religiosa).
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En Einsiedeln (Suiza) hay una Basílica muy hermosa dedicada a la
Virgen, a donde el P. Jordán acostumbraba desde joven a ir para
hacer horas de oración. En julio del 83, tiene nuevamente Jordán la
oportunidad de visitar a la Virgen en este santuario, y le pide ayuda
para clarificar sus ideas y para seguir adelante.

La Virgen, siempre le ayudó, naturalmente. Esta vez vio claro
Jordán que la pobreza debía ser el fundamento de la
Congregación, lo mismo que una gran confianza en la Divina
Providencia, que no les dejaría nunca en la estancada. Por otra
parte, la Cruz resulta imprescindible de cara al apostolado.
Y como tarea principal, que TODOS conozcan al único Dios
verdadero... ...
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Hablando de la Cruz: no olvidemos que poco antes Jordán se había
cambiado de hombre, al hacer su profesión religiosa (e! 11 -3-1883) y
se puso el de FRANCISCO MARIA DE LA CRUZ Jordán.

Francisco: pues para ser un apóstol efectivo debía dejar todo a ejemplo es S.
Francisco de Asís y estar siempre listo, sin ataduras.

María: por su amor a la Virgen.

De la Cruz: porque, a ejemplo de Cristo, la verdadera vida nace solo de la Cruz.

(Las grandes obras, solo pueden crecer a la sombra de la Cruz - dijo

un día).
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Un acontecimiento curioso fue el siguiente: la Hermana Juana
estaba gravemente enferma. Sor Francisca Streitel (superiora y
amante de la penitencia) no quería llamar a! médico, pues decía que
era cosa de la penitencia y que Dios quería llevarse consigo a la
bondadosa Hermana. Jordán no quería perderla, pues necesitaba
mucha gente para su empresa.
Jordán se puso en oración y la mandó comer bien. De ¡a habitación
de la enferma empezó a salir un olor como de violetas que dejó
desconcertados a todos. Hasta que al fin el 26 de diciembre de 1883
ordenó Jordán con solemnidad a la enferma que se levantara de ¡a
cama Y esta quedó sorprendentemente curada
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En el 84 la revista Manna (el Maná) tiene más de 2.000 suscriptores.
se trata de una revista para niños.
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Como en Alemania sigue la gran controversia por la religión, el
P. Jordán quiere mandar al norte Hermanas, aunque sea sin
hábito para poder hacer apostolado y extenderse pero sin que
lo note el gobierno. E! párroco a quien propone esto no quiere
meterse en jaleos, y de momento tiene que posponer su
fundación.
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En el verano del 84 brota en Italia la terrible peste.
Las Hermanas son invitadas a trabajar en el hospital
y lo hacen con mucho celo e interés; de momento
nadie de la comunidad se pone enfermo.
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El 8 de diciembre de 1884 funda la "Liga Angélica", que es una
asociación para niños. Pues los niños son los primeros que deben
ser evangelizados. Tienen su revista (Manna), sus reuniones,
oraciones etc...
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El 3 de mayo del 85 le dio un ataque de locura a una Hermana y se
tiró por la ventana en Roma Los enemigos de Jordán aprovecharon
para calumniarle acusándole de maltratar a las Hermanas etc. Pero
esa hermana estaba realmente toca, de tal manera que fue enviada
a curarse en su casa, en Alemania, y a los pocos meses consiguió
suicidarse.
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Como la diferencia entre la Madre Streitel y el P. Francisco era tan
grande en sus ideas de penitencia y apostolado se separaron de
Jordán aconsejadas por el Reverendo Jacquemin, y se pusieron el
nombre de "Hermanas de la Caridad de la Virgen Dolorosa",
dedicándose definitivamente a la Contemplación y a la Penitencia.
(Aún tienen casa en Roma). E! P. Jordán lo sintió muchísimo, pero
fue respetuoso con esta decisión.     —————
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Otro hecho curiosísimo e inexplicable fue la curación de! Hermano
Félix Bucher. E! médico no le encontraba solución, pues cada vez
hacía cosas más raras. Pensaron todos que estaba endemoniado.
El P. Jordán, ayudado de otros Padres, hicieron abundante oración,
y también e! exorcismo sobre el Hermano. A! cabo de un tiempo
quedó completamente curado.

(Tanto es así, que fue enviado a las misiones de Estados Unidos,
donde trabajó muy bien durante bastantes años).
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En 1884 escribió las Constituciones, y especialmente la "Regla del
Apostolado":

Amadísimos:

Enseñad a todos los pueblos, especialmente a los niños, a conocer al verdadero Dios y a su
enviado Jesucristo.

Os conmino en presencia de Dios y de Cristo, que juzgará a los vivos y a los
muertos par su venida y por su reino.

Predicad la palabra, de Dios,
insistid oportuna e importunamente,
argüida, suplicad e increpad con toda paciencia y sabiduría.

Id y proclamad a ¡a gente toda palabra de vida eterna, anunciad y escribid a todos la
doctrina celestial.

Carísimos: esta es ¡a voluntad de Dios, que todos conozcan ¡as verdades
eternas.

Os insisto, que no dejéis pasar ninguna oportunidad, para anunciar ¡a totalidad del misterio
de Dios, a fin de que podáis decir con San Pablo:
soy inocente de la sangre de todos.

No dejéis noche y día de amonestar a cada uno hasta las
lágrimas.
No ahorréis nada que sea útil
para anunciar y enseñar a todos el mensaje de Dios
en público y en privado.

               Regla del Apostolado de 1884   



El 8 de diciembre de 1884 funda la segunda
Congregación de Hermanas, que serán las Salvatorianas.
A su frente pone a Teresa von Wülienweber (La Beata
María de los Apóstoles), quien con 4 compañeras
comienza la congregación en Tívoli, cerca de Roma pues
en Roma estaba prohibido en ese tiempo fundar más
congregaciones).
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El 10 de enero de 1885 se celebra la primera fiesta de los
IDIOMAS. Donde se cantan cantos en varios idiomas,
discursos, poesías, etc.

(Los idiomas han sido siempre una "especialidad" de los
Salvatorianos y signo de su internacionalidad ).
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En septiembre de 1889 Propaganda Fide pide al P. Jordán que
envíe misioneros a Assam, en la India. Otras Congregaciones
mayores habían rechazado la idea por la dificultad. Después de
abundante oración, aceptaron, y el 17 de enero de 1890 parten
los primeros 4 misioneros para la "Prefectura Apostólica del
antiguo reino de Assam, del reino de Botha y del reino de
Manipur".
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Hicieron ¡a fiesta de despedida con oración, cantos, cena,
recreación comunitaria y una buena homilía dei P. Jordán,
donde tes dio muchos ánimos y tes invitó a ser fieles, incluso
hasta el martirio.
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Pronto llegó una gran cruz: e! 22 de agosto Siega la noticia de
la muerte del Superior, P. Otto en un escueto telegrama: "P.

Otto mortuus. Angelus"
No solo esto, sino que a los 10 días muere el Hermano

Mariano.

(La labor del P. Otto fue ingente; en los pocos meses que pudo estar
en la misión, aprendió la lengua, tradujo varias partes del Nuevo y del
Antiguo Testamento, hizo una gramática... además de sus muchos
trabajos pastorales).
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Para el 12 de diciembre ya estaba el P. Jordán en
disposición de enviar los "repuestos": tres nuevos
sacerdotes para la Misión, Estos fueron recibidos por el
Papa León XIII, quien Ies dio su bendición y les despidió.
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En agosto de 1892 Se ofrecen fundar en USA. Envía 3 sacerdotes
para hacerse cargo de la fundación.
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El cuidado de ¡a liturgia era muy grande entre los primeros
Salvatorianos. El coro salvatoriano era muy conocido en Roma
por su gusto y buena preparación. Salían a cantar los teólogos a
muchas parroquias y en todas partes pedían su colaboración y
los cían" a gusto.



En agosto del mismo año salen los primeros misioneros para
Ecuador: tres Padres y 4 Hermanas y el 28 de septiembre
proceden a la apertura de la Misión de Esmeraldas.
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Jordán quería evitar que se ordenara nadie que no tuviera vocación.
Mandó una carta al Cardenal Vicario de Roma para poder expulsar a
algunos teólogos que no vivían en el espíritu de la Sociedad. Pero este
le frenó sus ímpetus fundacionales, pidiendo que ¡e mandara los
nombres y datos de cada uno.
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En junio del 94 entró el tífus en casa de ¡as Hermanas;
murieron 7, y 20 debieron salir a sus familias para dejar sitio a
otras Hermanas enfermas. E! médico les recomendó que
comieran más y mejor.

(En septiembre de ese mismo año, les permitió e¡ Papa que
fundaran en Roma, a pesar de la prohibición que existía, debido
a su celo y buen trabajo por la Iglesia).
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En agosto de 1894, en vez de aprobar las Constituciones del P.
Jordán, lo que hacen es mandarle un "Inspector" o "Visitador
Apostólico", debido sobre todo a las muchas deudas. Traía el
cometido de sanear la economía no confiando tanto en la Divina
Providencia.
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Este visitador, el P. Antonio Intreccialagli, se dio cuenta en
seguida de las muchas deudas que había con el panadero,
con el carnicero, etc. los cuales sin embargo nunca habían
dudado del P. Jordán, quien les inspiraba una gran confian-
za.

(También Ies invitó a ampliar el número de Consejeros
generales y a despachar cuanto antes a los miembros no
aptos).
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El Obispo de Sicilia, al leer ¡a revista Misionero, Se invitó a
Jordán a fundar en esa isla. A los pocos días fundaron allí, y
poco después llovieron las vocaciones en ¡a misma (3
padres, 5 teólogos, 6 filósofos y un Hermano).

(De bastantes partes le venían peticiones de fundación, pero
casi tenía prohibido fundar por el Visitador, debido a su
pobreza y falta de medios),
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El 20-12-94 comienza el segundo cuaderno de su Diario:

"Mientras haya sobre !c tierra
un único hombre que noconozca a Dios,
 y no le ame sobre todas las cosas,
no puedes permitirte un solo instante de descanso.
           Mientras Dios no sea glorificado en todas
          partes no puedes descansar ni un solo momento.
Mientras no sea alabada en todas partes
la Reina del cielo y de la tierra,
no pues descansar ni un solo momento.

li

Ningún sacrificio, ninguna cruz,
ningún sufrimiento, ningún abandono ni tribulación
ningún ataque; ¡completamente nada!
sea para ti demasiado difícil con la gracia de Dios:
todo lo puedo en aquel que me conforta

Ninguna traición, infidelidad, frialdad ni burla
apague tu fuego,
           Por el contrarío,
           todo por El, con El y en EL.

Todos los pueblos, razas, naciones y lenguas,
alabad al Señor nuestro Dios.

¡Ay de mí, Señor, si no te doy a conocer a los hombres!
           ¡Oh, Señor!: Ayúdame y muéstrame los caminos;
           sin Ti no puedo nada;
           en Ti lo espero todo;
          en Ti, oh Señor, he puesto mi esperanza;
          no seré confundido eternamente.
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El 16-1-95 se celebra nuevamente la fiesta de las lenguas y la
despedida de dos misioneros bajo el lema: "Enseñad a todos los
pueblos".

(La Misión de Assam iba prosperando 70 bautismos el año  anterior,
46 confirmados; 870 católicos: 10 escuelas con 270 muchachos; dos
orfanatos... Las principales dificultades seguían siendo la oposición
de los metodistas y la falta de recursos económicos).
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En 1892 eran demasiados en casa; por eso piden permiso a
los Escolapios para celebrar la liturgia en su capilla, que
estaba lindando con la casa y todos los problemas hubieran
desaparecido; pero e! permiso fue denegado.
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El P. Francisco era un hombre de oración. La oración y la
acción eran las dos caras de la misma moneda. Prevenía a
fin de que e! rezo no se acortara a causa de! trabajo
apostólico. En sus visitas a las casas salvatorianas, nunca
dejó de preguntar y examinar cómo se celebraban las
fiestas y celebraciones religiosas, así como los tiempos de
oración comunitarios y personales. En las casas de
formación a veces querían aminorar los tiempos de oración
para dedicarse más al trabajo científico. El permaneció
mudo ante estos deseos. Mejor un poco demás que de
menos en la oración, era su máxima. Y la vivía en su
experiencia persona!.
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En febrero de 1895 acuden al menos los siguientes obispos a
pedir personal ai P. Jordán:
El de Terracina, el de Piazza, el de Londres, el de Praga, e! de
Milwaukee y al de Berlin,  además del Concejal de Friburgo
señor Pyton.

(En cuanto a las fundaciones de solo Hermanas, Jordán pide a
los obispos que cuiden de ellas y procuren por su sustento, y
estos piden a su vez, que sean comunidades de al menos 5
Hermanas para que lleven una mejor vida de comunidad)
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Jordán acudía siempre con gran confianza a María:

(Sobre su escritorio tenía una estatua de la inmaculada de Lourdes,
de yeso pintado. Colocaba sus intenciones anotadas sobre pequeñas
papeletas en susc manos o debajo de la estatua. Algunos ejemplos:
"Oh, Madre, paga pronto las deudas". "Madre, mira la necesidad de
dinero". "Finanzas, María, Madre").
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Las fundaciones lejanas son siempre difíciles y llenas de cruces:   

(De Assam llegan malas noticias; se ha declarado el cólera;
todos enferman de gripe y un Padre de cólera, pero de momento
no es demasiado grave la situación. De Ecuador no llegan noticias
a causa de la revolución; en junio tienen que huir todos los Padres
y Hermanas y comienzan una fundación en Cartagena de
Colombia).
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"La oración es la moneda acuñada por Dios", y por lo tanto la única
moneda válida ante El.

(Esto decía Jordán ante algunos críticos que querían hacer su propia
voluntad y que le criticaban, invitaba a que aceptaran bien a los
superiores, que no descuidasen la oración comunitaria y que no
confundiesen la voluntad de Dios con  la de uno mismo).
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A la Madre María, la quiso engañar un tal Monseñor de Waal, aunque
con buena intención.

(Le dijo, que para que le permitieran fundar en Roma, debía convertirse
en una "congregación alemana -y dirigida por él-", y dejarse de la
internacionalidad, que era mucho más complicado. Con esto
independizarse del P. Jordán. Pero Jordán se indignó ante tal propuesta
y vio claramente que no era la voluntad de Dios. La Madre María
también lo vio así).
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En agosto de 1896 viajó Jordán a USA y habló con ¡os
obispos de St Nazianz donde fundó un hermoso colegio.
También habló con el de Milwaukee donde ya trabajaban
Padres y Hermanas.
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En Viena se salieron varios padres que no tenían buen espíritu
religioso, pasándose al clero diocesano.

(La excusa que pusieron era que no les gustaba e! hábito;
que querían otro con más botones y algunas franjas rojas como los
Monseñores.
El "Visitador" no permitía estas cosas; incluso en los países
calientes debían - según él- acomodar la ropa interior, pero no el
hábito, que debía ser en todas partes igual).
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El P. Lüthen, sin embargo se dio cuenta en seguida
dónde estaba el fallo de los padres anteriores, y ¡es
escribió una carta explicándoles escuetamente lo
siguiente:
"Menos actividades y más esencia de la vida religiosa".
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Las finanzas seguían siendo un problema: los ingresos y
limosnas seguían siendo iguales y los miembros y
candidatos iban en aumento; tuvieron que retardar la
entrada al seminario de "pobres" que no podían pagar, o
negarles el ingreso, por indicación del "Visitador".
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El "Visitador" P. Antonio Intrecciaiagii, comparó a! P. Jordán con un mal
agricultor, que en 12 años todavía no había aprendido a cultivar e! buen
campo que le había regalado el Señor. Eso lo pensaba por los muchos
miembros que se iban juntando y las grandes deudas que tenía Jordán.
(El P. Jordán pensaba que muchos agricultores primero siembran, y a
veces, hasta que no cosechan, no pueden pagar la semilla).
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Al volver de USA e! P. Jordán, le estaba esperando e!
obispo de Río de Janeiro para pedirle misioneros. Jordán
estaba preparado y quería enviarle al menos una
avanzadilla de 3 Padres y un Hermano, pero tenía que
consultar ai P. Antonio (el "Visitador"), quien se oponía a
causa de la situación económica.

(¿Qué pasará con esta nueva fundación en Brasil y con otras?
CONTINUARA (8-12- 1991)
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Desde que e! año pasado escribimos la "Segunda
Parte" de la vida de Jordán, hemos dejado a! Obispo de
Río de Janeiro esperándole a la puerta de su despacho,
mientras ¡legaba el P. Jordán de USA, para pedirte misioneros.
Es demasiado tiempo de espera para un Reverendo
Obispo. Vamos rápidamente a ver qué pasa:
*      E) Obispo insiste en pedir misioneros.
*       El P. Jordán quiere enviárselos.
*      Pero el Visitador (o revisor) P. Intrecciaiagli no se ¡o permite, por las
        muchas deudas que tiene.
*      El P. Jordán quiere dar trabajo a varios recién ordenados "para que

se ganen e! pan".
             *      Al P. Antonio se ¡e ocurre le "feliz idea" de que el pobre obispo

        pague los gastos de los viajes y la manutención de los misioneros.
¿Cuál será la solución ante tanto problema?.
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Vayamos por partes: e¡ P. Jordán expone todos estos
problemas al pobre Obispo de Río de Janeiro y este se rasca las
canas y casi se desmaya. A todas estas cosas no puede
comprometerse, pero a quedarse sin misioneros tampoco está
dispuesto:
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Así que con ayuda de dinero del Vaticano para ¡as misiones y
con personal Salvatoriano, y seguramente que algo
mosqueado el P. Antonio, se comienza una misión en Brasil
en Campos, cerca de Río de Janeiro, pero solo con dos
Padres para que no resultara demasiado caro. (Estamos en el
año 1896).
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A partir de octubre de 1896 los filósofos Salvatorianos
pueden seguir las clases dentro de la Casa Madre, sin
necesidad de salir a otro centro de estudios.
Las razones: que eran un gran número y que podían
disponer de profesores propios y bien preparados.
Así no perdían tanto tiempo por e! camino y podían dedicar
algunas horas a clases suplementarios para rellenar algunas
lagunas de otros estudios anteriores.
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En estos tiempos nuestros en que está de moda
el racismo y la ''xenofobia", podemos decir que
al P. Jordán una de las cosas que más le
preocupaba era la internacionalidad. Y que todos
los Salvatorianos se prepararan en los estudios
con suficiente amplitud y apertura como para
poder trabajar en cualquier parte del mundo. ¡No
solo en su propio país!.
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Por entonces, a varios estudiantes de Teología, les
mandaron repetir (o más bien añadir) un curso más, a!
final, antes de ordenarse, para que se prepararan bien
en Pastora!, para el apostolado. Consideraban que no
valía hacer las cosas de cualquier manera, sino con
buena preparación.
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Por esta época se fundaron varias casas en Rumania, Hungría
y Checoslovaquia Algunas de ellas aún perduran después de
tantos años de aislamiento y de régimen comunista.



Durante un viaje que hizo para visitar varias casas de Europa y
fundar otras, murió su madre. A él no le llegó la noticia hasta que
no estuvo de vuelta en Roma.

(¡Claro, es comprensible, como en aquellos tiempos no se
utilizaba todavía el Fax, y otros artilugios modernos),
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A finales de 1896 contaba la SDS con más de 370 miembros. El P
Jordán solía escribir muchas cartas a los bienhechores de
Alemania informándoles sobre sus actividades, agradeciéndoles
por sus donativos y pidiéndoles otros nuevos. (El mero hecho de
agradecer, ya era una forma de pedir).

(Vamos, que el P. Regimberto y otros muchos han aprendido
bien el oficio; y seguro que los estudiantes le ayudaron al
Fundador muchas veces a poner sellos en las cartas...)
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La noche de Navidad recibió el P. Jordán una carta de
felicitación del mismo papa León XIII. Esto le animó mucho y
escribió en su diario nuevamente que debía ayudar a salvar a
toda la humanidad, y que todo lo debía hacer para la mayor
gloria de Dio:.



En el examen de conciencia que hace a final de año, después de
tantas dificultades, puede escribir con tranquilidad que no ha
abandonado el combate, sino que con la ayuda de arriba ha trabajado
con paciencia, valentía y plena confianza.
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El 8 de febrero de 1897, agarró el P. Jordán tal resfriado que
le dejó K.O. Tanto es así que tuvo que guardar cama durante
varios meses, dejar la dirección de la congregación en manos
del P. Buanaventura.  y ni siquiera se podía levantar para
celebrar la Misa.
Solamente se lo permitió el médico el día de S. José
(Siempre se ha dicho que los santos tienen enchufe). Pero
aún siguió unas semanas en cama, tiempo que dedicó
especialmente a rezar.
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El día de la Anunciación pudo enviar a 7 Hermanas para los
Estados Unidos a dos fundaciones:
Una en "Uniontown", y otra en "Lewistown".
Eran: una escuela y un hospital. (El Superior de la zona era
el P. Severino).
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El médico quería que el P. Jordán saliera de Roma a
descansar de su reciente enfermedad, no sea que fuera a
coger la tuberculosis.
Pero al P. Jordán le preocupaba más la falta de dinero que
su propia salud, y más ahora que él no podía viajar.
Por eso le encargó al P. Maestro de novicios que hiciera
esos viajes por Alemania y nombró otro sustituto para su
cargo.

(Esto no le sentó bien al Visitador, pues decía que no podía ser
simplemente nombrado por él, sino votado por todos sus Consejeros en
una reunión oficial. Así que el P, Jordán reunió a todos ¡os Consejeros y
¿a quién escogieron? Al que é! había nombrado. De esta manera se
contentó el Visitador).
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En el 97, la Madre María seguía buscando una casa en Roma, y
tratando de conseguir autorización para trasladarse a la capital del
cristianismo. De Roma le pedían que tomara distancias del
Fundador y empezara a funcionar como una congregación
autónoma. Esto no le convencía y retrasó para más tarde su idea de
ir a Roma.
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El 12 de junio de 1897, un terremoto que duró unos cinco
minutos derribó por los suelos toda la misión de Assam. Pero
por lo menos ningún misionero recibió daños personales.
Solo el día 21 pudo escribir el Superior un telegrama:
¡Terremoto. Todo dañado. Ayuda!!!"
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Desde Brasil estaban venga a pedir Hermanos para la
enseñanza. Pero el P. Jordán tuvo que contestar: Imposible:
hay una cola muy grande y antes están la Misión de Assam y St.
Nazíanz en USA.
Sin embargo, en octubre les pudo enviar un par de padres para
atender a los colegios y tres parroquias más que habían
aceptado.
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En el 98, una congregación recién nacida en Francia (Los
"Missionaires du Verbe Incamé") escribieron al P. Jordán
con la intención de unirse a él. Disponían de buenas
entradas económicas, eran 4 y pronto esperaban refuerzos
jóvenes. Pero, a pesar de la ayuda económica y de que así
podría poner pie en Francia, no lo vio oportuno, pues se
trataba de otra espiritualidad... ...



Ante las fuertes deudas, e¡ P. Jordán animaba a
todos a ser responsables en la economía y a aportar
lo que pudieran. Todos pueden hacer algo: escribir
cartas, escribir un artículo, buscar algún bienhechor,
colaborar en las cosas de la casa, rezar... ...
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E! P. Jordán sabía que todos debemos pasar por pruebas,
especialmente los jóvenes. Por eso no se cansaba nunca de
animar a todos y de recordarles esto, personalmente y en sus
charlas.
Tener ánimo ante las dificultades y confiar en la Providencia a la vez
que poner esfuerzo y decisión de su parte. Nadie puede saltarse por
encima ¡as pruebas en su vocación.



Sin embargo, entendía que cada uno puede tener sus
debilidades y esperaba de cada uno -y todavía más de la
Comunidad- la correspondiente consideración y
comprensiva indulgencia.
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El 18 de mayo de 1898 emprendió e! P. Jordán un largo viaje a fin
de visitar a los cohermanos en Austria y Suiza, para iniciar nuevas
fundaciones o para impulsar a otras ya iniciadas y sobre todo
también a fin de encontrar para las Hermanas posibilidades de
apostolado o de formación. Su camino discurrió sobre Trento,
Jägerndorf, Budapest, Viena, Munich, Stuttgart, Friburgo de
Alemania y Friburgo de Suiza, Drognens, hasta Douvaine-
Chablais.



(Siguen unos breves pensamientos tomados de las charlas que dio
Jordán en Roma durante estos años:

"...haced frente en seguida a todo tipo de desánimos; bien sea que
provengan por falta de talento, o de progreso en el estudio, bien se
trate de críticas a la Congregación, o incluso que se atribuyan faltas a
algunos cohermanos o a nosotros mismos... En todo caso no os
dejéis conducir hacia e! desánimo".
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El 27-4-94 dice:
"Quisiera dejaros una herencia especial, si es que me es permitido
hablar así, y se trata de una gran CONFIANZA EN DIOS. Duele
realmente mucho cuando hoy se debe ver, qué poca confianza existe
en el Señor; cómo la humanidad se mueve meramente en lo terreno
- igual que los bichos en e! barro- y ha olvidado lo celeste; no mira ya
hacia arriba, de donde viene la ayuda, e! poder y la fuerza. ...*
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(No solo hoy echamos broncas y damos consejos a los
estudiantes. Escuchemos:) (Hablando de la fe y la ciencia dice
Jordán):
"... Aprovechad bien el tiempo y no lo perdáis a la hora de
estudiar Especialmente quisiera recomendaros la lengua latina,
que es un fundamento importante para una formación sólida, a
fin de que no la olvidéis ni la descuidéis..."
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El 12-6-96:
"... Rezad por vosotros mismos, por la Sociedad y por las necesidades
de la misma a fin de que cumpla su misión según la voluntad de Dios.
Debo decir, eso sí, que la Sociedad solo cumplirá su misión por medio
de ¡a oración. Si esta se abandona, no es extrañe que no consiga su fin.
Nuevamente os repito; rezad, y rezad siempre..."
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El 26-6-96 habla sobre la crítica... y dice entre otras cosas:
"...Pensad esto: ¡Cuánto más grande que el herir corporalmente a uno o
arrancarle los cabellos es el mal de quitarle la fama con la crítica o
robarle el buen nombre. ... Tened cuidado, pues esto cae muy mal a
Dios a la vez que supone ¡a ruina de la paz conventual y de la
concordia..."
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Mucho habló el P. Jordán sobre ¡a oración. El 3-7-96 puso
este ejemplo, antes de su viaje a USA:
"... hacía falta dinero para un viaje a América y hoy han
llegado 3.000 DM de Alemania de una persona anónima
"para el viaje'. Llama mucho la atención el que Siegue tanto
y de tantas partes, en qué manera nos ayuda últimamente la
Divina Providencia; ahora puede viajar casi una caravana
completa para América. Nada acontece por casualidad, y
este es el signo más seguro de que proviene de arriba...."
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El 1-10-97 y muchas veces, invita a imitar a los APOSTOLES:
"... Sed imitadores de los santos Apóstoles, enviados por Dios,
seguidores de Cristo y luchadores bajo la bandera de Divino Salvador.
Haceos dignos de la vocación. Mostráos dignos. ... ¡Alegrémonos de
nuestra misión y de nuestra elección! Si vienen tentaciones,
alegrémonos.... Pensad y considerad ¡qué gran vocación es ¡a vuestra a
la que habéis sido llamados! El infierno en pleno intentará incluso,
arrebatárosla, pues está convencido de que ''corruptio optimi pessima'..."
(La peror corrupción que se puede dar, es cuando se corrompe el mejor.
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PERO VOLVAMOS A LA VIDA DIARIA:
Poco a poco se va recuperando Jordán de su enfermedad, e incluso
se recomienda a sí mismo en su Diario Espiritual:
"Nunca más debes permanecer en Roma todo el verano, si no es por
absoluta necesidad, ya que así podrás rendir mucho más para la gloria
de Dios y la salvación del prójimo".
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Después del terremoto de Assam, llovieron donativos
de los bienhechores, de tal manera que durante un
tiempo se pudieron enviar donativos a la misión hasta
dos y tres veces al mes.
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El día de S. Francisco de Asís de 1898 fue celebrado en la Casa
Madre por todo lo alto. Además del onomástico del Fundador,
cumplía también ese mismo año 50 años de edad y 20 de
sacerdote.
Estas ocasiones se celebraban con oraciones especiales desde
varios días antes, misa y sermón especial e! día del evento,
comida especial (dentro de la pobreza que reinaba, discursos y
felicitaciones en varios idiomas, y hasta cantos y teatros.



De! discurso del P. Jordán para ese día, podemos resaltar lo siguiente:
"El principal deseo que hoy os quiero manifestar es este:
que procuréis siempre profundizar en el misterio y en el amor de la
cruz. Que améis los sufrimientos; si hacéis esto, tengo ¡a fundada
esperanza de que resistiréis, de que conseguiréis vuestra corona, y de
que guiaréis muchos a! cielo... Que estéis convencidos desde ahora, -
lo mismo que más tarde en vuestro trabajo,- de que los frutos de la
salvación solo prosperan a la sombra de la cruz..."



Naturalmente que le llegaron felicitaciones para este evento de
todas partes del mundo.

(Como no se conserva ninguna felicitación de Hipólito al P. Jordán -
por razones obvias- transcribo la felicitación de la comunidad de
Friburgo al mismo, que dice así; "A nuestro Venerable Padre, para
su alegría y consuelo en el día 4 de octubre de 1898: e! Espíritu de
nuestro Venerable Padre debe ser siempre y en todo lugar la
estrella que guíe y la pauta para todos los miembros del Colegio de
María de Friburgo. En este espíritu queremos trabajar, vivir y morir".
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El 1 de noviembre de 1898 se inauguró la nueva fundación en
Mahala (Hungría), cerca de Timisoara. Se encargaron de la
catequesis de más de 400 niños. La intención era crear pronto
un seminario.
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El 8 de diciembre del 98 se celebró el 10 aniversario de la
fundación de las Hermanas, esto fue una ocasión buena para
reconocer e instaurar la casa del Generalato de las mismas en
Roma, ya que hasta ahora casi se habían ido infiltrando como
podían en la ciudad eterna, debido a ¡as dificultades que ponían
a las nuevas fundaciones.
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Durante el otoño, la muerte volvió a azotar a la floreciente
comunidad de Hermanas, con el fallecimiento de algunas
jóvenes. Dos murieron en la vía Lungara. Una de hidropesía y
otra de tisis. E! 2 de diciembre falleció en Tívoii otra Hermana
también de tisis.
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Para solucionar los problemas económicos, algunos cardena-
les de Roma aconsejaron al P. Jordán unirse a otra congre-
gación más rica y sin problemas. El se opuso radicalmente a
esto. "Esto me parece lo mismo que querer juntar dos árboles
para que sean uno". "No hay autoridad alguna que le pueda
cavar la tumba a la Sociedad desde e! emperador hasta el
Papa, pasando por el más pequeño de la Sociedad

"A cualquier crítico o pesimista que nos venga a desanimar le
diremos: Adiutorium nostrum in nomini Domini. Y si alguien
abandona o algunos sucumben: Adiutorium nostrum in nomini
Domini... (Nuestra ayuda se encuentra en el nombre del Señor)
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 comienzos de la Sociedad me preguntó un gran hombre de
espíritu ya anciano; ¿Ha ganado ya alguien para su causa? Yo
le dije: solo tengo uno que se me somete sin condiciones. El
me contestó: entonces ya está hecha ¡a Sociedad. Esto era
cierto y e! mencionado sigue en ella, precisamente por su
sumisión y se llama P. Buenaventura. Por tanto unidad".

186



Precisamente una de las veces que el P. Buenaventura da su opinión
sobre el P. Jordán, dice que "admiraba sobre todo la prudencia y e!
valor que tenía para afrontar los proyectos así como también su
objetividad y tenacidad a la hora de poner en práctica sus iniciativas
apostólicas. Hacía todo con un gran espíritu de servicio"
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Los cambios de siglo siempre tienen algo de "mágico". Para el P. Jordán
el comienzo del año 1900 era ocasión simplemente para recordar a

todos: "Déjate en manos de la Divina Providencia".

Al ser un "Año Santo" muchos obispos visitaron Roma, y se alojaron
donde los Salvatorianos, con lo que se entablaron nuevas relaciones y
contactos. Incluso el Papa León XIII recomendó a Jordán que "deseaba
que la Sociedad se extendiera por todo el mundo, y que sobre todo
debería trabajar en Hispanoamérica.
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A comienzos del 91, y ante la penuria económica, envió al P.
Jordán a un Hermano a recolectar fondos en Alemania.
Anteriormente lo había hecho muy bien y había ayudado a
construir medio colegio de Lochau. Ahora, sin embargo, les
defraudó. Se metió a periodista político, creyendo que esa era
su vocación y todos los días se hablaba de él en el periódico
local. El P. Jordán tuvo que escribirle una carta diciéndole
que no se metiera en política.

Al principio le sentó muy mal; pero luego aceptó esta resolución.
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Roma, si¡ la cosa no mejoraba. Entonces escribieron a
todas las casas, bienhechores y colaboradores... para
que todos renovaran sus esfuerzos.

A parte de eso, Jordán también acudió a la Virgen con
sus papeletas famosas: "¡Madre, debes pagar las
deudas pronto! ¡Qué sumas, oh Madre!"...
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a informe económico que preparó el P. Pancracio después de todo esto.
llegó incluso al Papa, a quien preocupaba sobre todo e) trabajo espiritual
y mandó una nota agradeciendo al P. Jordán todo el bien que hacían
sus miembros, así como las Hermanas de! mismo nombre e impartía "su
especia! bendición a todos los Salvatorianos de ambos sexos" (5-5-
1901). (Lo que no consta es si mandó un cheque de ayuda o no;
pero lo anterior contentó tanto al Visitador como al P. Jordán).
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Tampoco consta que e! P. Jordán estudiara psicología o algo
parecido. Pero tanto él como sus colaboradores explotaron bien
la alabanza anterior del Papa y la mención especial de las
Hermanas... Sobre todo explotaron el asunto en la propaganda
Salvatoriana, y dieron a conocer este hecho a todos los
bienhechores y en todos los rincones de¡ mundo.
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El año 1902 fue especialmente un año dedicado a preparar el Primer
Capítulo General y a reelaborar las Constituciones o Reglas de la
Sociedad. Por el momento se podía dar por concluida la primera etapa
de expansión y dedicarse a la consolidación de lo existente. Sobre todo,
porque el P. Antonio, ante e! peligro de bancarrota había prohibido
recibir a ningún estudiante que no pudiera financiarse él mismo sus
estudios.

 P. Antonio no era naturalmente el demonio; buscaba siempre el bien de
cada miembro y de la Congregación. El P. Jordán le estaba muy
agradecido por su labor y por sus consejos. La espina de ambos, era sin
embargo, la economía.
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No hay constancia de los km. que hizo el P. Jordán durante su vida en
tren y otros medios. Seguro que no tantos como Juan Pablo I!, porque
eran otros tiempos, y otros medios, pero la diferencia entre ambos, no

debe ser tanta. En todos los viajes le tocaba solucionar asuntos
materiales y espirituales. Compra de terrenos, gestiones ante gobernan-

tes y obispos, pedir recomendaciones, buscar dinero... Atender a las
quejas de los miembros, animar a desanimados, buscar nuevos destinos

y trabajos para los que no estaban a gusto, hacer de mediador con los
superiores y miembros...

Escribe una vez: "El gobierno de la Sociedad me está
resultando muy difícil. He sufrido mucho aunque no se
lo haya contado antes. Estas cosas están minando mis
ánimos y mi salud. Este año me han salido tantas
canas, que hasta yo mismo estoy sorprendido" (2-9-
1902).
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El 6 de octubre de 1902 se inauguró en Roma el Primer Capítulo
General (o reunión con representantes de todas las partes).
Asistieron 25 capitulares y 6 disculparon su ausencia La mayoría
no pasaban de los 30 años, pocos pasaban de los 40. El P.
Jordán lo inauguró con un discurso sobre la Cruz. Después, por
aclamación eligieron a Jordán como 1° Superior General de la
Congregación. Pero algunos legalistas protestaron porque la
votación debía ser secreta. Así que al día siguiente votaron con
papeletas y salió elegido por unanimidad. Jordán votó por el P.
Buenaventura que recibió un voto.
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El 21 de julio de 1903 se cumplían las bodas de plata de
ordenación de! P. Jordán, pero la celebración la
aplazaron varios meses. Ya que el día anterior había
fallecido el Papa León XIII. Le llegaron muchas cartas de
felicitación, adhesión y fidelidad de todas partes.

A este Papa le sustituyó Pío X, el 4-8-1903.
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A finales de 1905 tuvieron que vender la imprenta que tenían en la
Casa Madre de Roma, pues los gastos que ocasionaba eran muy
grandes. Y tuvieron que contentarse con editar las diversas revistas
en otras imprentas, pues salía más barato.
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En 1905 un tal P. Esser, quiso cambiar la finalidad de las
Saívatorianas, pues le parecía demasiado amplia. Quería que se
dedicaran solo a la enseñanza y a hospitales. Esto disgustó a la
Madre María y a Jordán quienes pusieron toda la carne en el
asador para solucionar este entuerto. El P. Pancracio por su
cuenta y riesgo se dirigió directamente al Vaticano, donde le
respondieron que si el fundador era el P. Jordán, é! debía ser
quien marcase los fines y no ningún visitador.



En el Capitulo General de las Salvatorianas pera solucionar .:
el asunto de los fines, el Visitador P. Esser, quería que  ya no
eligieran a la Madre María como Generala. Esta muy a gusto
pidió a las Hermanas que no la votaran, por ser mayor y por
su salud. En la  primera votación quedaron desconcertadas y
no sabían qué hacen los votos salieron muy divididos. Pero
en la segunda votación - después de ¡a arenga de la
Superiora de Budapest- todas volvieron a votar a la Madre
María (y el Visitador se quedó patidifuso).



El año 1806 fue un año de ''crisis Salvatoriana", pues un Diario de
Munich se dedicó a difamarlos y esto creó mala opinión en muchos
de sus lectores y sobre todo mucho dolor en el P. Jordán y en
bastantes Salvatorianos.

(Lo malo es que los escritores de estos artículos eran un grupo de
Salvatorianos criticones y descontentos).
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Los que arremetían contra el P. Jordán y su obra lo
hacían como "valientes" desde el anonimato e insultaban
por ejemplo con las siguientes expresiones:
Llamaban a Jordán: "peón de pintor de brocha gorda de
Badén".
A su obra: "fábrica de curas".
Y a sus sacerdotes: "ungidos peones agricolas".

(El P. Jordán aguantó y rezó mucho. Puso un papelito
debajo de la estatua de la Virgen que dada simplemente:
"¡Fama!"):
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En Roma dieron a Jordán autorización para que permitiera
salirse a los sacerdotes descontentos y pasar al clero
diocesano a dedicarse a otros trabajos y sin obligación de la
vida comunitaria.
Varios lo hicieron. Y esto, por una parte trajo bastantes
preocupaciones para reemplazar sus puestos, pero por otra
parte dijo claramente el P. Jordán:
"Esta tempestad ha hecho a la Sociedad más fuerte y mas sólida"



El 25 de diciembre de 1907 murió la Madre María
después de varias enfermedades y fue enterrada a los
dos días en Roma.

En Julio de 1908 eligieron como sustituta a la Hermana
Ambrosía,
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A finales de 1908 se celebró e! segundo Capítulo General en el que se
trataron diversos asuntos, como la Misión de Assam, los estudios en las
casas Salvatorianas, la división en Provincias al estar tan extendidos... y
hubo también elecciones.
Había un sector critico que no quería elegir a Jordán como nuevo
Superior General. Al fin, sí fue elegido.

E¡ Superior de la Misión no quería sino que enviaran muchos
misioneros más a Assam, ¡o cual era entonces imposible.
Tuvieron que contentarse, sabiendo que nadie está obligado a
dar lo que no tiene.
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Al acercarse a ¡os 60 años, ya su vida se iba apagando, pero no así su
entusiasmo apostólico. No se sentía contento con lo realizado hasta el
momento. Quería mucha más entrega y radicalidad de su parte y de
parte de los suyos. Incluso llegó a pensar en fundar una nueva Sociedad
"bajo el nombre de la Bienaventurada Virgen María". Esto no se llevó a
cabo, naturalmente, nadie le aconsejó en esta dirección. Eso era más
bien una expresión de sus ansias de entrega profunda.
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En abril de 1906 se hospedó en la Casa Madre de Roma el
Fundador de los "Rogacionistas" Anibale di Francia. Jordán habló
con él sobre sus planes de fundar una nueva Congregación. A
este le impresionó, que un viejito tuviera tanto entusiasmo, pero
no se lo aconsejó, pues sería copia de la primera que ya había
fundado.
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Anibale di Francia, Fundador de ¡os Rogacionistas, más bien
le sugirió al P. Jordán que Ies aceptara a ellos dentro de su
propia Congregación, ya que eran pocos y así formarían una
mayor unidad.
Esto no le pareció bien al P. Jordán, pero lo que sí copió de
los Rogacionistas era su tema y su interés por las vocacio-
nes en la iglesia: "Rogad al Señor de la míes".
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(De 1906 a 1916 no está escrita todavía la biografía del P. Jordán.
Estaremos pendientes de su publicación. Sin embargo en estos años
ocurrieron cosas muy importantes como la aprobación definitiva por
parte de Roma en 1911. La expulsión de los misioneros de Assam en
la revolución china...) (Hace poco se ha descubierto que aún viven
tres Salvatorianos de aquellos años en China).
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También en 1911 falleció el mayor colaborador de! P, Jordán,
e! P. Buenaventura Lüthen. Jordán exclamó como Job: "Dios
me (o dio, Dios me lo quitó; bendito sea su santo nombre".
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En 1814 estalló la guerra mundial. Muchos
Salvatorianos fueron llamados a filas y murieron o
desaparecieron en la guerra, con lo que se redujeron
sus fuerzas y e! empuje que entonces tenían.
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Italia también entró en guerra, con lo que el Generalato tuvo
que ser trasladado de Roma a otro país neutral (a Suiza).

En mayo de 1915 el P. Pámfilo Voit sacó al P. Jordán una
foto en la terraza de la Casa Madre de Roma, que necesitaba
para su pasaporte y es la foto más extendida y conocida hoy
de Jordán.
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En octubre de 1915 se celebró el IIIQ Capítulo General en Friburgo.
Algunos representantes no pudieron participar a causa de la guerra.
El P. Jordán que ya estaba muy enfermo, no quiso seguir ya como
Superior General. Eligieron al P. Pancracio Pfeiffer como sucesor;
este era un fiel colaborador de Jordán; y el Fundador no se
entremetió ya más en el gobierno de la Sociedad.
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Los tres últimos años los vivió, pues, de una forma más pacífica,
dedicado sobre todo a la oración y a la correspondencia con los
numerosos miembros y bienhechores que le escribían.
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En mayo de 1918 recibió un ataque cardiaco y el 25 de junio
pudo celebrar su última misa. Después siguió recibiendo
solamente el viático hasta que en septiembre del mismo año
murió.
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El 26 de agosto de 1918 fue trasladado al pequeño hospital de las
Hermanas de S. Vicente de Paúl en el pequeño pueblecito de Tafers,
cerca de Friburgo en Suiza.
Al entrar por la puerta del ancianato y ver a los viejos en la puerta,
exclamó: 'Bien, ahora me encuentro entre los pobres".

(Pero al entrar en su habitación y ver tres sillones, dice: "la
primera impresión fue muy buena, de acuerdo con la santa
pobreza, pero ahora, esos bellos muebles..."
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Se conservan varias frases que dijo Jordán en su lecho
de muerte ante las Hermanas o ante alguna persona,
recordemos algunas:
"Oh, que cosa más maravillosa es la vida religiosa".
Tened confianza en Dios. ¡Confianza!"

""Nolo peccare" (No quiero pecar) (El rezaba mucho en latín).
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El 3 de septiembre, martes, dice aquella frase profética:
"El buen Dios lo hará todo bien. Otros vendrán y recor-
dando nuestros sufrimientos, continuarán la labor".
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El 8 de septiembre, fiesta de la Natividad de la Virgen, a las
8 de la tarde muere el P. Jordán.
Preparan su habitación; el Hno. José le afeita y peina.
Queda, vestido con el hábito salvatoriano y rosario en mano;
estola sacerdotal; cáliz al fondo de la cabecera; crucifijo a
los pies;
6 cirios; flores blancas; dos palmas; dos reclinatorios...
Pasan todos ante él, y comentan: es un santo...
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(Como contraportada transcribimos el Testamento Espiritual del P.
Jordán, que fue escrito varios años antes)

TESTAMENTO ESPIRITUAL DEL PADRE JORDAN:

A todos los hermanos, presentes y futuros, ¡un saludo y va bendición! El Padre
Francisco María de la Cruz da a conocer con este escrito a sus hijos espirituales, presentes y
futuros, su última voluntad:

1. Sea para vosotros una herencia perpetua la confianza en la Divina
Providencia, que os nutra siempre previsoriamente como una bondadosa
madre.

2. Os dejo como herencia, pobreza perpetua como un precioso tesoro, como
perla, de la cual os pedirá cuentas Dios el día del Juicio.

3. Poned solo en Dios toda esperanza y confianza;
él luchará por vosotros como un valiente héroe de guerra.

4. ¡Ay de vosotros
si ponéis vuestra confianza en hombres y riquezas!

5. Sed siempre hijos verdaderos y fieles
de la santa madre Iglesia romana;
ensenad lo que ella ensena,
creed lo que ella cree,
y rechazad lo que ella rechaza.

6. Amaos los unos a los otros en el Espíritu Santo,
y que vuestro amor sea conocido por todos!

7. Sed conscientes de cuánto os he amado,
y deseo que también vosotros
os améis los unos a los otros.

8. Santifícaos,
creced y multiplicaos por todo el mundo
hasta la consumación de los tiempos
en el nombre del Señor. Amén
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